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Regularnie, co miesiąc, pytamy Polaków o ich opinie na temat działalności Sejmu, 

Senatu i prezydenta. Przywołując wyniki grudniowe można powiedzieć, że nowy parlament 

spotkał się z przyjęciem sceptycznym, wręcz krytycznym. Pod koniec zeszłego roku 

pogorszyły się też nieznacznie notowania głowy państwa. Czy wraz z nowym rokiem 

nastąpiły jakieś zmiany w ocenie pracy tych instytucji? 

OCENY PARLAMENTU 

Notowania nowego parlamentu są, jak na razie, gorsze niż poprzedniego w ostatnim 

miesiącu jego pracy. W styczniu1 – podobnie jak w grudniu ubiegłego roku – trzy piąte 

Polaków (60%) źle ocenia działalność Sejmu, natomiast stosunkowo niewielu (21%) ma 

o niej dobre zdanie. O funkcjonowaniu Senatu z dezaprobatą wypowiada się niemal połowa 

badanych (47%, spadek o 5 punktów), co piąty zaś (22%) pozytywnie ocenia pracę 

senatorów. 

Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań 

X XI XII I II III IV V VI 
VII VII

I 
IX X XII I 

2010 2011 2012 

Oceniane 
instytucje Oceny 

w procentach 

Zmiany 
XII ’11 
– I ’12 

dobra 24 25 24 23 18 21 19 23 20 24 24 31 26 20 21 +1 
zła 59 60 59 62 67 65 67 62 65 58 59 52 55 61 60 –1 

Sejm Trudno 
powiedzie
ć 17 15 17 15 15 14 14 15 15 18 17 17 19 19 19 0 

dobra 25 28 26 27 22 25 22 28 23 25 27 32 27 21 22 +1 
zła 47 45 45 44 50 49 52 44 47 44 43 39 40 52 47 –5 

Senat Trudno 
powiedzie
ć 27 27 29 29 28 26 26 28 30 31 30 29 33 27 31 +4 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (260) przeprowadzono w dniach 5 – 11 stycznia 2012 roku 
na liczącej 1058 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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We wszystkich analizowanych grupach społeczno-demograficznych przeważają 

negatywne oceny funkcjonowania obu izb parlamentu. Pozytywne opinie relatywnie częściej 

niż inni deklarują najmłodsi respondenci, w tym także osoby uczące się, bądź studiujące, jak 

również najlepiej wykształceni, mieszkańcy dużych miast oraz ludzie znajdujący się w dobrej 

sytuacji materialnej. 

W elektoratach największych partii politycznych dominuje krytyczne nastawienie 

do działalności Sejmu. Najczęściej jest ono deklarowane przez sympatyków Ruchu Palikota, 

natomiast stosunkowo najrzadziej przez zwolenników partii rządzącej. W większości 

uwzględnionych elektoratów przeważają również złe oceny pracy Senatu – z wyjątkiem 

wyborców PO, których opinie są mocno podzielone.  

Tabela 2 

Oceny działalności Sejmu 
dobra zła Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty partyjne 

w procentach 
PO 37 48 15 
PSL 28 59 13 
SLD 28 59 13 
PiS  21 65 14 
Ruch Palikota 18 77 5 

Niezamierzający głosować 12 68 20 

Tabela 3 

Oceny działalności Senatu 

dobra zła Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty partyjne 

w procentach 
PO 38 37 25 
PSL 27 43 30 
PiS  23 55 22 
Ruch Palikota 21 55 24 
SLD 18 54 28 

Niezamierzający głosować 13 55 32 
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OCENY PREZYDENTA 

Odnotowane w styczniu opinie o działalności prezydenta Bronisława Komorowskiego 

są zbliżone do grudniowych. Uznanie dla jego pracy deklaruje niemal dwie trzecie Polaków 

(63%), a jedna piąta (22%) ocenia ją negatywnie. 

Tabela 4 

Wskazania respondentów według terminów badań 

IX X XI XII I II III IV V VI VI
I 

VII
I 

IX X XI XII I 

2010 2011 2012 

Oceny  
działalności 
prezydenta 

w procentach 

Zmiany 
XII ’11 
– I ’12 

Dobra 47 47 50 55 53 56 58 54 57 53 56 60 66 66 68 64 63 –1 
Zła 17 21 20 18 20 19 22 28 22 27 23 20 20 18 16 20 22 +2 
Trudno 
powiedzieć 36 32 30 27 27 25 20 18 21 20 21 20 14 16 16 16 15 –1 

 

ZMIANY OPINII O PREZYDENCIE

II
'98

VIIXXII V
'99

IX I
'00

VI I
'01

VI I
'02

VI I
'03

VI I
'04

VI I
'05

VI I
'06

VI I
'07

VI I
'08

VI I
'09

VI I
'10

IX I
'11

V I
'12

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

 DOBRA       ZŁA

Aleksander 
Kwaśniewski

Lech
Kaczyński

Bronisław 
Komorowski

 

 

Opinie o działalności prezydenta są społecznie zróżnicowane, niemniej we wszystkich 

wyodrębnionych grupach przeważają respondenci, którzy oceniają ją przychylnie. Uznanie 

dla pracy głowy państwa jest relatywnie częstsze wśród  starszych respondentów (55 lat i 

więcej), mieszkańców największych aglomeracji, mających wyższe wykształcenie, 

uzyskujących najwyższe dochody oraz wśród osób deklarujących lewicowe poglądy 

polityczne. 

Pozytywne opinie o pracy prezydenta przeważają we wszystkich elektoratach 

partyjnych. Najlepiej oceniają ją wyborcy PO i PSL, z kolei stosunkowo najwięcej głosów 

krytycznych odnotowujemy w grupie zwolenników PiS. 
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Tabela 5 

Oceny działalności prezydenta Bronisława Komorowskiego 
dobra zła Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty partyjne 

w procentach 
PO 87 5 8 
PSL 79 8 13 
Ruch Palikota 71 23 6 
SLD 67 13 20 
PiS  47 42 11 

Niezamierzający głosować 51 29 20 

Uznanie dla pracy prezydenta Bronisława Komorowskiego wyraża ogromna 

większość osób głosujących na niego w II turze wyborów prezydenckich. Tylko nieliczni z tej 

grupy są rozczarowani jego obecną działalnością. Z kolei wśród wyborców Jarosława 

Kaczyńskiego zdania są mocno podzielone, przeważają jednak respondenci pozytywnie 

odnoszący się do pracy głowy państwa. 

Tabela 6 

Oceny działalności prezydenta Bronisława Komorowskiego 
dobra zła Trudno powiedzieć 

Elektoraty w II turze wyborów 
prezydenckich 

w procentach 
Głosujący na Bronisława Komorowskiego 81 8 11 
Głosujący na Jarosława Kaczyńskiego 47 42 11 

Niegłosujący  54 27 19 

 

   

Nowy rok nie przyniósł znaczących zmian jeśli chodzi o oceny pracy parlamentu 

i prezydenta. W opiniach na temat funkcjonowania Sejmu i Senatu wciąż przeważają głosy 

krytyczne, w dodatku są one bardziej nasilone niż w ostatnim miesiącu pracy obu izb 

poprzedniej kadencji. Z kolei działalność głowy państwa jest przez większość Polaków 

dobrze oceniana, niemniej nie są to już najlepsze notowania tej prezydentury. 

 Opracował 

 Michał FELIKSIAK 



 
A N E K S  

 

Tabela 1 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność Sejmu? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć

 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 21 60 19 1051 
Mężczyźni 23 65 12 497 Płeć 
Kobiety 20 56 24 554 
18-24 lata 26 57 17 138 
25-34 21 63 16 190 
35-44 25 62 13 153 
45-54 16 69 16 171 
55-64 24 61 15 193 

Wiek 

65 lat i więcej 18 52 30 205 
Wieś 18 61 21 401 
Miasto do 20 tys. 20 61 19 146 
20-100 tys. 22 58 20 201 
101-500 tys. 23 62 14 172 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 30 59 11 132 
Podstawowe 19 56 25 241 
Zasadnicze zawodowe 16 64 19 259 
Średnie 23 63 15 359 

Wykształcenie 

Wyższe 29 56 15 192 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 29 62 9 92 
Średni personel, technicy 30 65 5 45 
Pracownicy adm.-biurowi 24 46 29 68 
Pracownicy usług 23 65 11 75 
Robotnicy wykwalifikowani 19 66 14 126 
Robotnicy niewykwalifik. 6 73 21 50 
Rolnicy 17 66 17 55 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 28 53 19 37 
Renciści 20 61 20 74 
Emeryci 19 57 24 252 
Uczniowie i studenci 34 51 14 75 
Bezrobotni 16 68 16 61 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 15 56 29 41 
inst. państw., publicznej 27 60 13 137 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 21 67 12 98 
sekt. pryw. poza rolnict. 22 61 17 240 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 16 68 15 52 
Do 500 zł 21 59 20 134 
501-750 16 64 20 130 
751-1000 26 62 12 171 
1001-1500 22 63 15 170 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 28 62 10 184 
Złe 10 68 22 167 
Średnie 19 61 20 451 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 28 57 14 433 
Kilka razy w tygodniu 8 60 31 50 
Raz w tygodniu 22 58 20 490 
1-2 razy w miesiącu 20 63 17 142 
Kilka razy w roku 23 62 14 232 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 22 65 13 138 
Lewica 22 67 12 179 

Centrum 25 63 13 338 

Prawica 24 61 15 299 
Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 13 52 36 236 
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Tabela 2 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność Senatu? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć 

 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 22 47 31 1051 
Mężczyźni 23 52 25 496 Płeć 
Kobiety 22 43 34 555 
18-24 lata 35 46 19 138 
25-34 21 48 31 190 
35-44 25 49 27 154 
45-54 18 56 26 171 
55-64 23 46 31 193 

Wiek 

65 lat i więcej 16 42 42 204 
Wieś 17 49 34 401 
Miasto do 20 tys. 24 51 25 146 
20-100 tys. 24 44 32 201 
101-500 tys. 27 49 24 172 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 27 44 29 132 
Podstawowe 18 44 38 240 
Zasadnicze zawodowe 15 56 30 259 
Średnie 26 48 26 360 

Wykształcenie 

Wyższe 32 39 29 192 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 29 43 28 92 
Średni personel, technicy 32 43 24 45 
Pracownicy adm.-biurowi 21 32 47 69 
Pracownicy usług 24 54 23 75 
Robotnicy wykwalifikowani 23 53 23 126 
Robotnicy niewykwalifik. 12 64 24 50 
Rolnicy 21 51 29 55 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 28 50 22 37 
Renciści 15 50 35 74 
Emeryci 19 43 38 251 
Uczniowie i studenci 37 42 21 75 
Bezrobotni 20 58 21 61 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 17 47 36 41 
inst. państw., publicznej 27 43 30 137 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 20 56 25 98 
sekt. pryw. poza rolnict. 25 48 27 240 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 19 56 25 52 
Do 500 zł 20 56 24 133 
501-750 18 54 28 130 
751-1000 27 45 28 172 
1001-1500 26 47 28 170 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 28 47 25 184 
Złe 12 57 32 166 
Średnie 20 50 30 451 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 29 41 30 434 
Kilka razy w tygodniu 15 36 49 50 
Raz w tygodniu 24 45 31 490 
1-2 razy w miesiącu 23 49 28 142 
Kilka razy w roku 22 51 27 231 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 20 53 27 138 
Lewica 24 52 24 179 

Centrum 25 50 25 338 

Prawica 27 45 28 299 
Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 12 44 43 236 
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Tabela 3 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność  
prezydenta Bronisława Komorowskiego? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć

 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 63 22 15 1053 
Mężczyźni 68 19 13 497 Płeć 
Kobiety 59 24 17 555 
18-24 lata 59 27 14 138 
25-34 63 23 14 190 
35-44 58 24 18 154 
45-54 54 24 22 171 
55-64 71 17 13 193 

Wiek 

65 lat i więcej 71 17 12 206 
Wieś 63 22 15 401 
Miasto do 20 tys. 60 23 17 147 
20-100 tys. 62 24 15 200 
101-500 tys. 62 20 17 172 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 70 18 12 132 
Podstawowe 61 23 16 241 
Zasadnicze zawodowe 61 23 16 259 
Średnie 63 21 16 361 

Wykształcenie 

Wyższe 69 18 13 192 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 68 17 15 92 
Średni personel, technicy 70 19 11 45 
Pracownicy adm.-biurowi 63 14 23 69 
Pracownicy usług 49 38 13 75 
Robotnicy wykwalifikowani 61 24 16 126 
Robotnicy niewykwalifik. 40 33 27 50 
Rolnicy 60 24 16 55 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 75 19 6 37 
Renciści 67 19 14 74 
Emeryci 72 16 12 253 
Uczniowie i studenci 62 24 14 75 
Bezrobotni 60 23 17 61 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 46 25 29 41 
inst. państw., publicznej 66 17 17 137 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 48 35 17 96 
sekt. pryw. poza rolnict. 63 23 14 241 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 61 25 14 52 
Do 500 zł 62 23 15 135 
501-750 66 19 15 131 
751-1000 62 23 15 172 
1001-1500 63 21 16 170 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 73 17 11 185 
Złe 54 31 15 167 
Średnie 63 21 16 452 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 67 19 14 434 
Kilka razy w tygodniu 54 34 12 50 
Raz w tygodniu 65 21 14 492 
1-2 razy w miesiącu 62 21 17 140 
Kilka razy w roku 68 17 15 233 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 51 28 21 138 
Lewica 75 14 10 179 

Centrum 66 20 14 339 

Prawica 62 28 10 300 
Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 50 21 29 235 

 


